PRECIOS DE SUSCRIPCION

.a Tofedo y su provinc a.

Número suelto. Al 1992 199.19

Toda la correspondencia al Director.

Dirección, Redacción y Administración, Calle del Ave María, núm. 8.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

## Imitemos a Cataluña.

En Barcelona los miembros de la Lliga, representantes en Cortes, han celebrado una serie de interesantisimas conferencias, dedicadas a poner de manifiesto la incontrovertible necesidad de dar un tremendo impulso a la Industria, Comercio y Agricultura Catalana.

Quieren poner en práctica, ayudados por el Gobierno, un programa de polí-- tica agraria para la fundación en Cataluña de sólidos Bancos de Crédito Agrario, y Sindicatos Agricolas que lleven aquella región a una era de prosperidad que, con razón, se la pueda denominar como el emporio de la riqueza española. Encuerrente nos obmissionis

Muchas son las cosas que los catalanes piden, y a buen seguro que las conseguirán ahora como consiguieron los créditos que para otras cosas, como las industrias eléctricas, pidieron al Gobierno anteriormente.

A lo que no tienen derecho los catalanes es a quejarse en la forma que lo hacen, llegando hasta recriminar al Gobierno por entender que tiene a Cataluña en el más absoluto abandono, y esto por falta de razón, o es ironia, o es cinismo, pues no tiene otra racional solución semejante dilema, toda vez que es Cataluña la región española mayormente protegida, pues todo cuanto pidio le fué concedido.

Y esto lo consiguen-y aqui está el ejemplo a imitar-porque como decia muy bien, no recordamos si el señor Abadal, el Sr. Ferrer y Vidal, o el Sr. Sedó, en Cataluña, cuando se trata de conseguir algo que redunde en interés de la región, se unen en estrecho abrazo los hombres de distintos partidos, y dejando a un lado toda idea politica, no van más que a conseguir la finalidad que pretenden, que es lo que constituye su único objetivo.

En Cataluña el espíritu colectivo es un hecho, es algo latente que siempre que tiene ocasión, y es con frecuencia, se manifiesta con energia, con verdadera virilidad, en una palabra, se impone, logrando con ello el ver cumplimentadas sus aspiraciones.

Aqui, en la región castellana, no existe nada de ésto, aqui pedimos, pero nada se nos concede, nadie nos escucha, nuestra voz se pierde en el vacio sin que nadie pare mientes en nuestro clamor inusitado, y ocurre esto porque en nuestra región el espíritu colectivo no existe, porque estamos abarrotados de cosas pequeñas, de intrigas, de con-

vencionalismos, porque para nosotros es antes la intriga y el odio politico que anteponemos a la consecución de cualquier obra de interés comunal para nuestra región.

En la provincia de Toledo, sin ir más lejos, hemos sufrido terribles plagas de langosta que perdieron nuestras cosechas; recientemente las tormentas dieron al traste con las siembras en muchos pueblos de la provincia; por ello se pidió auxilio al Gobierno, y ha sido igual que si hubiéramos predicado en desierto, nada hemos conseguido traernos de los créditos emitidos para tales casos. Tab ob all a 4 selators

Otra prueba evidentisima que robustece inconcusamente nuestro aserto, es la Asamblea que se celebró para conseguir poner en funcionamiento la Acequia del Jarama, con el fin de regar parte de la tierra sagreña, y esta es la hora en que las cosas están exactamente igual que antes de empezar a trabajar para que ello fuera un hecho Sin el espiritu colectivo, sin que tengamos representantes netamente regionales que tengan amor a nuestro suelo y en él intereses que defender, nada conseguiremos, seremos los eternos preteridos, que nos pasaremos la vida clamando inútilmente.

Ahora hemos de emprender una énérgica campaña para crear los Sindicatos Agrícolas, y para ello pedimos a nuestros agricultores que se hagan cargo de su situación, y que uniéndose en estrecho lazo, hagan germinar en el alma de la región el espíritu colectivo, a semejanza de Cataluña, único modo de conseguir algo para nuestra región, aunque sea poco.

El millón de pesetas

del Colegio de Doncellas.

no se cumple.

Recordarán nuestros lectores, puesto que de ello tratamos en Diario Toledano, que el Colegio de Doncellas, en el empréstito abierto por el Gobierno, y en el que este fracasó ruidosamente, el citado Colegio, por mandato de uno de sus patronos, el Cardenal Guisasola, acudió al empréstito, haciendo una inscripción de un millón y..... pico de pesetas.

Pues bien, nuestro amadisimo y humilde Prelado, que ungió sus sandalias con el polvo milenario de los caminos, una y mil veces, por acudir a prestar los caritativos menesteres de su sagrado ministerio alli donde la desgracia o la heregia elevó su trono, hase visto sorprendido, según nos dicen, con que el empréstito de un millón de pesetas

que él mandó hacer, ha sido anulado, dicennos que por persona de muy alta jerarquia, puesto que con él para nada se contó.

Lamentamos que el Colegio de Doncellas deje de ser bolsista, en primer término por el Sr. Cardenal, que después de no haberle dejado un pico de los ciento setenta millones que el beato Romaguera, para ganar la gloria eterпа, dejó a frailes y obispos, se ve hoy con que anulan un mandato que el dió.

Muy en el alma lo sentimos, toda vez que se trata de un Prelado que no tiene nada de despótico, absorbente y egoista, y si es el modelo perfecto de la humildad y la mansedumbre, enemigo de toda pompa y boato, como el Divino Maestro, que murió en el monte Calvario.



Patios andaluces.

sin auxilio delisitvicate El de Málaga.

¡Bello patio de Málaga la bella! también cual tu ciudad, eres tú bello; y el arrayán y el boj y los naranjos bajo la sombra de tu toldo encuentro.

Es la siesta; jun pregon canta en la calle! y al alejarse queda como un eco... Un vendedor de flores... el perfume prendido queda en el ambiente fresco.

Un limonero enano de la selección de en pintado barril yérguese esbelto, esperando la mano de su dueña que refresque sus hojas con el riego, y arrancándole un tallo lo coloque en el nido de su seno o mezcle su perfume con el aroma de sus labios frescos.

En árabe cornisa teje una araña sus sutiles flecos; el sol, de vez en cuando, los irisa y arrancales destellos;

es el don que acompaña a todo cuanto viene de los cielos; ora irisando el hilo de una araña, ora dando a un rosal flores de fuego.

Felipe A. DE LA CAMARA.

Mujer de triunfo.

A propósito de un hermoso artículo escrito en el último número de Nuevo Mundo por mi querido y respetable amigo, el prestigio español, D. Miguel de Unamuno, dialogaba yo con el joven Doctor Félix Sánchez, en el paseo del Miradero, sobre el juicio eminentemente pesimista que había formado de la mayoria de la juventud española, de esa juventud que no siendo ignara aparece como tal, truncada su psicología, amor al trabajo y al estudio, toda vez que no cifra su ilusión en otra cosa que en obtener un destino de seis u ocho mil reales, o en hacer una carrerita breve para quitarse de preocupaciones y vegetar en la vida sin rendir un tributo de utilidad a la humanidad, puesto que existe para ello juventud y cerebro.

Cuando yo trataba de convencer a mi amigo, el joven Doctor, de que la juventud española está predestinada a suicidarse ella misma por su desamor al estudio y al trabajo, por su miedo a luchar, me paró la conversación dicién-

-¡Mira qué mujer tan estupenda! Me calé los lentes y a través de sus cristales atisbé con mis ojos miopes, y efectivamente, me encontré con una mujer completamente estupenda, según frase de mi amigo.

- ¿ Quién es ella? - le pregunté.

an irangollidad inmensa

-No sé-repuso-lo único que te puedo decir es que me gusta una barbaridad y que según noticias, se llama Carmen, como una de tus cuatro heroinas.

-¡Ah, si yo supiera escribir! -decía mi amigo-te aseguro que sobre esa mujer haria una cosa verdaderamente definitiva.

-No harias nada-le argüi-y no lo harias porque cuando sentimos intensamente, nuestro propio sentimiento se suicida, no podemos expresar con desembarazo lo que sentimos porque estamos precisamente aherrojados de sentimiento y quisiéramos decir tanto, que no podemas decir nada; porque nuestras ideas quieren exteriorizarse en tropel y chocando unas con otras se matan.

Yo tengo pensado escribir sobre Leda, a quien tú conoces, algo definitivo, y tengo la completa seguridad de que no lo haré hasta que deje de admirarla, lo escribiré, si, lo escribiré tal vez al terminar de hablar en un mitin en Bilbao o junto a un puesto de flores en las 

-Tú-agregó el Doctor-èqué opinas de

esa mujer? —Escucha y verás. Esa mujer es de las que yo denomino de triunfo; es una de esas mujeres que llenan todo con su presencia, que se adueñan de nuestro espíritu desde el primer momento, parece una musmé deliciosa de esas que tan maravillosamente nos han descripto Loti, Judith Gautier y Hearn; tiene la majestad de un icono, la gentil opostura de esas musmés primorosas que aman las flores y el cielo azul, admiran a Sada Yacco y saben reir con la boca, con los ojos, con todo el cuerpo.

Su rostro acusa bondad ingente, su alma hialina debe de ser pura como una hostia y buena como la de una santa. En su pecho han florecido bellamente dos blancas magnolias dignas de ser ungidas por el perfume de los pebeteros traídos de Nara.

En sus ojos existe una encantadora serenidad, son sus ojos tremedamente escrutadores que miran fijos a la lejanía como si tuvieran un decidido empeño en descubrir lo que no existe. Sus manos pulidas parecen hechas para acariciar mimosas la flor de Buda, el mistico loto que convierte en vergeles los josos de los castillos feudales.

Su belleza es extraña, es una belleza de leyenda; una mujer, como te dije al principio, de triunfo, mujer de aureola, digna de ser colofón de un monumento grandioso como la gran Victoria de Samotracia....

Mi amigo, lleno de entusiasmo, cortó mi panegírico, diciendo:

-; Nada, que es estupenda, definitivamente estupenda!

Y tenía razón.



Aviso a nuestros suscriptores.

## No tenemos que ver nada

con "El Gastellano,,

A pesar de haberlo hecho en nuestro pasado número en forma clara y terminante, hemos de volver a insistir sobre el particular, contestando con ello a las infinitas cartas que, hablandonos sobre la fusión de El Castellano y Diario Toledano, llegan a manos de nuestro director. ... ie ne somomeb somis

Sepan nuestros suscriptores y amigos de la provincia que el Sr. Cabello no tiene que ver nada con El Castellano, y

que el quitar el citado periódico de su cabeza lo de diario católico, no ha sido más que por ver si con tal calificativo podía ensanchar su campo de acción en la forma por él soñada, aunque ya se habrá convencido que con azúcar está peor sils sol ob socreto aminh al

Por ello, todos nuestros amigos, especialmente los de los distritos de Torrijos-Navahermosa Escalona, y Toledo-Illescas y Talavera Puente, deben devolver inmediatamente El Castellano, no aceptando la suscrirción de ese diario clerical: lipedini na namebnero

LA REGIÓN será periódico diario muy en breve, y en sus columnas hallarán todos los pueblos de la provincia un eco, fiel defensor de sus intereses.

## El caciquismo y sus consecuencias.

Existen individuos que nacen con suerte; los estudios y los conocimientos intelectuales se truecan la mayor parte de las veces, es decir, casi siempre, en desengaños: «Fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale». Eso dice un castellano adagio.

La experiencia ha demostrado la veracidad de ese aserto; el elemento intelectual, la juventud estudiosa tropieza con escabrosas dificultades para conseguir el ideal que persigue. En cambio, los ineptos, los ineducados, los parásitos que abundan en todos los órdenes sociales, encuentran el apoyo moral y material suficiente para rodearse de una aureola que sólo los degenerados e imbéciles se suelen revestir. 7100 onto reason is marked to see

Decimos esto porque aquí en esta población donde el caciquismo ha extendido brutalmente sus tentáculos, oprimiendo al intelectual, porque con ello apagan la luz cientifica que podía destruir esa obra de amaños, contubernios, explotaciones e inmoralidades, dando suelta entre sus garras a los vividores, canallas, esbirros, matones y demás escoria, dispuesta siempre a cometer toda clase de desmanes e injusticias ordenadas por el gran pulpo (vulgo cacique). semmos babilieracom orașis

Un ente, un don nadie es protegido por un cetáceo y bajo la protección de éste, el ente, el don nadie se convierte en contratista de negocios que contribuyen a las penurias de toda una población, y sin embargo son considerados como caballeros. Da maraquaticas

Ese o aquellos contratistas protegidos por los zánganos de la política han sabido rodearse no sólo de aureolas, sino de pesetas, que es el fin perseguido.

Si éste o aquéllos no poseen automóvil, sin duda alguna es porque son unos AVAROS. Todo el mundo sabe que sus negocios han sido y son redondos.

Mientras no se extirpe ese poderoso monstruo que ha extendido sus enormes y demoledoras garras sobre esta culta y paciente ciudad, no saldrá de la penumbra el elemento sano, digno, honrado y trabajador.

Hay que barrer y barrer para fuera. A los vividores y contratistas de este jaez que los parta un rayo.

# Materiales de Construcción

Instituto, 3, Teléfono 179 TOLEDO

# DE CASTRO MESÍA

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas, Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closet, Balaustradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

Servicio a domicilio. — Economía. — Géneros inmejorables.

## A vuela pluma.

Los partidos.

Por si no era bastante la variedad de partidos y opiniones en que España se hallaba dividida, estalla la guerra europea y trae consigo una febril rivalidad entre una multitud de seres que se apellidan con el calificativo de la nación beligerante predilecta.

Hoy dia, en la patria de Cervantes, no es hombre ni merece serlo aquél que no se apellide, por ejemplo, conservador, belmontista y germanófilo, o que, por el contrario se llame republicano, gallista y francófilo, habiendo llegado a tal grado de idiotez, que somos capaces de darnos unos mamporros por si la faena taurina de fulánez fué más meritoria que la de mengánez, o por si la última derrota de los aliados fué una retirada desastrosa, o si fué simplemente una acción astuta, preparatoria de una futura combinación militar. Verdaderamente ésto es una vergüenza. Si todos esos apasionados filosofasen un poco, un instante nada más, comprenderian su imbecilidad y se enmendarian, a no ser que tuvieran un cacumen parecido al de Ambrosio el de la carabina and at obleoldeng ad action

Para mi que andarian mucho mejor los asuntos nacionales, si en lugar de tanto politicanófilo, belmontófilo y germanófilo, no hubiese más que hombres laboriosóficos, cuerdófilos y espanófilos; pero siguiendo la manía nacional, este partido salvador no podrá adoptarse nunca. ¿Por qué? Porque es precisamente lo que hace falta.

Hoy lo que estropea la felicidad de las naciones, es la diversidad de inútiles partidos. No hay fraternidad, porque la fraternidad es impropia de los hombres; tampoco hay nobleza, porque la nobleza se considera como una debilidad de los espíritus apocados, ni tampoco existe una unificante unión general, porque eso no se concibe en los tiempos que atravesamos, en los que el mejor galardón que ostentarse puede, es mostrar una página de vida sembrada de odios, rivalidades, sangre y muerte.

Asi es, que si las futuras generaciones llegaran a poseer otro Cervates,lo que no lo creo-leerian en un capitulo de un nuevo D. Quijote, refiriéndose a los actuales tiempos: «¡Dichosa edad y siglos aquéllos que los filósofos se conocian con el nombre de guerreros! Tiempos en los que no imperaba más justicia que la de Dios y la de la fuerza, y en que cada ciudadano veia constantemente la muerte, ya deslizándose astuta sobre el terreno que pisaba, ya acechándole para atacarle trai loramente por la espalda, u observándola con cierta impasibilidad, cernirse sobre su cabeza y en que no había más que alzar el descansado brazo, no para alcanzar el dulce y sazonado fruto, sino para empuñar las más maravillosas máquinas de guerra que los siglos vieran». Y luego, en nueva historia de España, escrita por un nuevo P. Mariana, leerán, refiriéndose a Europa respecto a España, si como hasta ahora hemos permanecido neutrales:

. «Fué Europa la primera parte del mundo, la más productiva, la más noble y la más civilizada; pero sucedió que por un tétrico delirio, venido del infierno, que se apoderó de la mente de los gobernantes, estalló la más fragorosa tempestad que se desencadenó en el mundo, y alli donde se alzaban aquellas incomparables ciudades, testigos del gigante esfuerzo de las pasadas generaciones; alli donde se extendian aquellas fértiles campiñas, riqueza del mundo, no hay más que ruinas y pavesas que el turista que tiene corazón para visitar aquel apartado continente se complace en recorrer; y campos yermos, estériles, empapados de sangre, sembrados de sepulturas, sobre las que pululan bandadas de grajos, en tanto que un sol rojo como un ascua avanza lentamente sobre un cielo negro, muy negro. Sólo en la parte Sur, como un ousis en medio del desierto, como una cruz sobre las maldades del infierno, como una luz entre las tinieblas de lo desconocido, vive y trabaja la hidalga España. Su cordura y su

hidalguia, hiciéronla desistir de nombrarse nueva fiera de la espantosa carniceria; detestó a los que quisieron arrastrarla por la senda del mal, y hoy vive feliz, aislada, manteniéndose de sus ricos productos. Una triple cadena de murallas la separa del campo de desolación que a su alrededor se extiende, y su tranquilidad inmensaapenas si logra verse turbada por las almas de aquellos que lucharon como locos para morir como profanos, y que desde entonces, como sombras del pecado, andan vagando por el horrible continente».

Sólo considerando esta pequeña suposición del final de la actual contienda, deberian morderse los labios hasta hacerse brotar sangre todos esos febriles apasionados, a no ser que, como hemos dicho, tengan un cacumen en todo semejante al de Ambrosio el de la carabina.

Sin embargo, no hay consideraciones dignas de estudio, y así se dan casos como el que tuve la vergüenza de presenciar el otro día en Zocodover. Dos honrados artesanos discutian acalora damente sobre si los aliados tenian más sangre que los germanófilos y viceversa, llegando a tal exaltación, que a poco se vienen a las manos. A corta distancia observaban la disputa dos elegantes caballeros. El uno era francés, el otro alemán. Ambos habían llegado a Toledo huyendo de la quema y aqui se encontraban, entraĥablemente unidos, disfrutando de la octaviana paz de la imperial ciudad, en tanto que sus respectivos compatriotas se destrozaban mutuamente por la integridad de la amada Patria.

Cuando sin llegar a más, cesó la disputa, los dos obreros emprendieron ya enemistados el camino del trabajo, uno silbando con paso marcial el himno del Rhin, el otro entonando metódicamente la Marsellesa. Volvi la cabeza y observé a los dos extranjeros que mientras entraban en el Suizo reian a todo reir de lo por ellos presenciado, y entonces yo, en un arrebato de indignación, no pude menos de exclamar: ¡Imbéciles! ¡Así está España!

METRALLA

### Poetas de antaño.

Fragmento del poema «Felipe · IV y el Duque de Medina de las Torres».

-«No os tañe, Prelado, a vos hablar de amor ni desdén: o no habléis, o hablad de Dios, que lo demás no está bien. En un tiempo con decoro tuvo la Iglesia en su altar, Cruz de leño, Obispos de oro fieles en decir y obrar: Mas en tiempos desgraciados pierde la Iglesia el tesoro, si al tener las cruces de oro, son de leño los Prelados. Vos de la cristiana grey sois guía, sois conductor; dejad la venganza al rey, mientras os cumple mejor predicar con sano intento de las ofensas perdón, y tras de la absolución dar el pan del Sacramento.»

Juan de AROLAS. De las Escuelas Pías.

Para los de la acera de enfrente.

## NO ES ESE EL CAMINO

Si no se tratara de señores sacerdotes y sus derivados sacristanes y monagos, diriamos que tienen los mismisimos demonios en el cuerpo al reflexionar sobre la conducta que con nosotros siguen y que nos ha puesto más triste que un sauce (!).

El pasado martes, un tal señor Becerro-de apellido-que es administrador del ex católico periódico El Castellano, dijo a nuestros vendedores, que eran los que teniamos en Diario y ellos tienen ahora en el ex católico Castellano, que si vendian LA REGIÓN. no venderian El Castellano, y para convencerlos de ello les dió dinero y les pagó una suculenta merienda.

Uno de los chicos que vendió La REGIÓN para ganarse unos reales, fué despedido al siguiente dia como vende-

dor de El Castellano por el Sr. Becerro, que con inusitada bravura defendió la idea del egoismo que en tales

gentes predomina.

El hecho, los procedimientos de que tales gentes se valen por si sólo se califican, no consiguiendo con ello otra cosa que ponerse en ridiculo y ser censurados por las personas sensatas.

No terminaremos estas líneas sin decir a ese Sr. Becerro y a toda su fauna, que nos sobraron vendedores y que los números de La Región se agotaron inmediatamente a pesar de ser grandisima la tirada.

## oderson de sap Vida militar.

### DE CULTURA GENERAL

La Ametralladora.

Como en nuestro pasado número apuntamos, la ametralladora tiene sobre el fusil la ventaja de disponer de una rápida velocidad de fuego. Además, representa un ahorro de hombres considerable, pues el efecto que causarian como tipo medio 100 hombres a la velocidad de cinco disparos por minuto, lo obtiene la ametralladora en condiciones normales con sólo dos hombres o sirvientes.

La ametralladora, en tanto queden municiones para la carga, no cesa de disparar mientras el sirviente oprime el gatillo, pero cuando se prescinde de un accesorio importante llamado pieza de retenida, una vez efectuado el primer disparo y sin auxilio del sirviente, dispara por si sola toda la carga en un continuo y rápido tiroteo. Este modo especial de disparar la ha valido la denominación de fusila loca, nombre con que la han bautizado nuestros enemigo de Africa.

Aparte de la superioridad que representa esa inimitable velocidad de fuego, tiene la ametralladora ciertas desventajas respecto al fusil que vamos a exponer. Them we shad not at christing

Un hombre aislado, -por decirlo asi-en la lucha de guerrillas, empuña el fusil, se esconde, aprovecha la ocasión oportuna, hace fuego y vuelve a agazaparse. Avanza, retrocede, cambia de posición, se repliega y efectúa, en fin, ágiles maniobras encaminadas a desorientar al enemigo. Con la ametralladora, por el contrario, es imposible esa movilidad, esa constante hostilidad y ese molesto aguijoneo que caracteriza al fusil. Fija en su punto de combate, no avanza sino cuando hay por delante terreno conquistado, ni goza de la punzante hostilidad del fusil, así como de la oportunidad de

Además, el fusil, cuando llega el critico instante del asalto necesario para remachar la victoria, se transforma en arma blanca, una vez armado el cuchillo-balloneta, aplicación utilisima e imposible de efectuar con la ametralladora.

Sin embargo, aparte de estas desventajas, que la han creado una táctica especial de combate, obtiene hoy un incremento considerable en los campos de batalla, especialmente para combatir desde las trincheras y para proteger con su eficacisima ayuda el avance de las guerrillas, habiendo quedado como un arma intermedia entre el fusil y el cañón al participar de las características particulares de aquél y de los mortiferos efectos de éste.

Su acción puede concebirse, pues disparando los 500 proyectiles por término medio, o más, según las circunstancias que en la ejecución y dirección del fuego intervengan, forma un haz de balas, que siega las filas enemigas y siembra por doquier la confusión, el espanto y la muerte.

En otro número nos ocuparemos de su empleo y dirección en el combate. Leopoldo Aguilar.

Alumno de Infantería.

## El ahorro postal.

Como en fecha próxima ha de crearse el ahorro postal, creemos interesante dar a conocer la forma en que

habrán de hacerse las imposiciones, y que es la siguiente:

A todo imponente se le facilitará una libreta, cuyos encargados de entregar serán los Administradores de Correos.

Una vez adquirida la libreta, y para las imposiciones sucesivas, se utilizarán unos sellos especiales en forma rectangular alargada, divisibles en tres fracciones mediante unas lineas perforadas que dividirán el sello en tres triángulos.

Al hacer la imposición, el imponente entregará al Administrador su libreta y éste pegará en ella la tercera parte del sello, o sea uno de los triángulos a que antes nos referimos, destinándose las otras dos fracciones para la matriz y el talón de un líbro talonario, consiguiéndose con este sencillo sistema que sin molestia alguna para el público la oficina central pueda, sin ningún temor ni sospecha, abonar en la cuenta corriente del imponente la cantidad consignada.

Estos nuevos sellos serán adquiridos por la Administración de Correos sin la intervención de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Con objeto de fomentar la costumbre del ahorro entre las diferentes clases sociales y a fin de dar las mayores facilidades al público, el Sr. Ortuño ha encargado a una importante casa industrial la construcción de cajas automáticas, que se situarán en los colegios, escuelas, hospitales, asilos y otros centros? nos amanal leb simperA

Estas cajas se encargarán de expender mecánicamente los sellos de ahorro previo el depósito de la moneda correspondiente. man a treomite data (for city at the

## Protesta inútil.

El Liberal Guipuzcoano publica la siguiente carta del Senador D. Bernardo Rengifo.

«Sr. Director de El Liberal Guipuz-

Mi querido amigo: Ruego a usted inserte en ese periódico de su digna dirección las siguientes lineas, como protesta ante un hecho insólito que, de no ser realizado por señoras, merecería otro calificativo y procedimiento distinto para reivindicar el respeto a los derechos y deberes que se derivan de la autoridad paterna.

El hecho es el siguiente: en la mañana de hoy, y hora de las once y media, he dejado en la Iglesia del Buen Pastor a mis hijos en compañía de mi sirviente, con el fin de que cumpliesen el deber de oir Misa, conforme a lo dispuesto en uno de los Mandamientos de la Santa Madre Iglesia, y al reunir me con ellos, dos horas después, he sabido, con gran sorpresa, que han sido atracados por unas señoras que les han obligado a firmar no saben qué pliego pidiendo algo referente al Romano Pontifice, que mis hijos de siete y ocho años, respectivamente, no comprenden, y yo he tenido que explicarles, cómo, probablemente, convendría aclarar a esas damas y los que los instigan sin darse cuenta de que en el lugar en el que más molestia producen con sus ridiculeces es en el Vaticano, abundante en cerebros privilegiados.

Como esos procedimientos son intolerables, al formular mi protesta por lo que considero un atropello, escribo a Roma, por autorizado conducto, con el fin de que sepan que las firmas de Alvaro y Juan Francisco Rengifo no son válidas, pues a su edad mal pueden darse cuenta de la conveniencia o improcedencia de lo que se pide en el mencionado escrito.

Como éstas debe haber muchas firmas que autorizan una maniobra política que, como otras, resulta insoportable e intolerable, y con la cual sólo se consigue que los buenos cristianos y nuestros hijos nos distanciemos cada vez más de lo que debiera ser la casa de Dios, y hoy se convierte en circulo politico, debiendo ser mansión destinada al culto, entorpecido en el dia de hoy con lecturas impropias, a más de poco respetuosas.

Realizado mi propósito y deseando que ciertas damas donostiarras se ocupen más de sus hogares que de estas zarandajas, se repite de usted su buen amigo, B. Rengifo.

El Sr. Rengifo, tomándolo demasiado en serio, protesta de que se haya hecho firmar a sus hijos.

¡No merece la pena; si ese Mensaje

le hemos de firmar sin saberlo todos los españoles!

En los conventos deben tener rotativas para fabricar firmas, pues salen de

ellos a cientos de millares. En los Colegios, cada niño, de cualquier edad, ha firmado, no sólo por sí, sino por sus hermanos, primos y demás parientes y amigos.

En los centros de «concentración» de pliegos hay ya millones de firmas, tantas, que se pueden permitir el lujo de inutilizar muchos pliegos, eligiendo los menos sucios, pues si no, dado el poco trabajo que les cuesta, pronto reunirian más firmas que el total de la población de España.

¡Si todo eso no nos costase tan caro, seria cosa de reir un rato, porque es

chusco!

## La campaña de las lanas.

Copiamos de La Industria Pecuaria. «Con mayor o menor demanda, los precios siguen firmes y las contrataciones se van generalizando.

No hay motivo para impacientarse, puesto que ni las compras han parado ni los precios, en general, han descendido.

Todos los años ha venido la calma después de hacerse compras para el surtido de las fábricas durante algún tiempo. Did it projection de mod

Y en esta temporada, por haber principiado los precios altos y ser dificil saber el giro que tomará la contienda internacional, está más justificada la calma aparente del mercado.

Nuevamente hacemos público, rectificando erróneas noticias que andan circulando por provincias, que es inexacto que esté prohibida la exportación de lanas.

Está libremente autorizada, lo mismo sucia que lavada, por Real orden de 24 de Abril último, inserta en la Gaceta del siguiente dia.

Y ahora, vean los lectores de La Industria Pecuaria los precios de las nuevas contrataciones de que tenemos

En los pueblos de la provincia de Zaragoza-nos dice un distinguido ganadero asociado—son contadas las partidas de lanas que quedan por vender.

Las de Belchite se contrataron a pesetas 26,50 la arroba aragonesa (12.00 kilogramos); en Muniesa, 25,50 a 27 pesetas arroba aragonesa; en Daroca, a 25 pesetas; y estos precios medios se han pagado en los demás pueblos de la comarca. A 7-98009 12000 6105

Nos dicen que la pila del Sr. Urgáiz, de la cabaña de Zaragoza, se ha contratado a 28,25 pesetas, arroba aragonesa; pero no hemos tenido tiempo en comprobar esta última noticia

En Santa Olalla, Carriches, Domingo Pérez y Erustes (Toledo), se han vendido todas (unas 5.000 arrobas), para una casa de Salamanca (Sobrinos de González), a 30,50 y 31 pesetas arroba de 11,50 kilos.

Esta lana es entrefina, aunque no tan buena como la de la comarca de Talavera de la Reina.

De lana churra también se han verificado algunas ventas en la provincia de Madrid.

Las de Móstoles se contrataron a 25 pesetas arroba, y a 27,50 pesetas la pila de D. Pedro Ramírez y González.

De Extremadura tenemos los siguientes datos de ganaderos amigos:

En Castuera, según nos dice el importante ganadero Sr. Donoso, se han verificado varias ventas, a precios distintos, porque diferente era también la calidad de las pilas.

Primero, compraron los Sres. Campos unas 2.300 arrobas a 30 pesetas; después, unas 500 para Sabadell, pero ninguna de esas pilas era del tipo

Por último, se vendieron otras 4.000 arrobas, tipo Serena, a 33,75 pesetas. Estas las compró D. Enrique Turull.

Estas últimas eran de los ganaderos D. Antonio Martin, D. Hilario León, D. Severiano Fernández, D. Sobedano Sánchez, D. Gabino Sánchez y don Pablo Fernández. Quedan por vender las pilas más importantes.

De Campanario, nos dicen los entusiastas ganaderos Sr. Fernádez Daza y Gallardo, que una casa de Béjar ha ofrecido pagar a 38,50 pesetas arroba la pila de unas 800, propiedad de doña Guadalupe Armengol, viuda de Cabezas, precio que no ha sido aceptado por dicha señora.

De Daimiel (Ciudad Real), nos dice otro distinguido ganadero, el Sr. Fisac, que se ha vendido: la pila de D. José Cendrero, y otras de Carrión de Calatrava, a 20 pesetas arroba; en Daimiel, la de D. Pedro M. Lozano, a 20 pesetas, y a este mismo precio se han contratado otras de las misma localidad.

Estas lanas se vendieron el pasado año, a 17,50 pesetas arroba.

En Belacazar (Córdoba), merina fina, se han vendido unas 800 arrobas a 32 pesetas y después todas las demás del pueblo, a 33 pesetas, libres de todo gasto.



## La producción de trigo.

Estadística instructiva.

Según datos publicados por el Ministerio de Agricultura de Francia, en el período de 1912-1913, la producción media en quintales métricos de trigo por hectárea sembrada, es la siguiente:

#### EUROPA

Dinamarca, 29,37 quintales.
Bélgica, 24,02 íd.
Países Bajos, 22.92 íd.
Gran Bretaña, 21,72 íd.
Alemania, 19 90 íd.
Suecia, 19,90 íd.
Noruega, 16,25 íd.
Francia, 13,72 íd.
Rumanía, 12,63 íd.
Austria-Hungría, 12,38 íd.
Bulgaria, 11,36 íd.
Italia, 9,39.
España, 8,85 íd.
Rusia, 6,63 íd.

#### AMERICA

Canadá, 12,67 quintales. Estados Unidos, 9,40 íd. Chile, 7,95 íd República Argentina, 7,34 íd.

Japón, 12,11 quintales.

Indias, 7,83 id.

AFRICA

Egipto, 12,11 quintales. Argelia, 6,00 id. Túnez, 3,21.

### OCEANIA

Australia, 7,70 quintales.

Como se ve, la nación que va a la cabeza en cuanto a la producción por hectárea de terreno, es Dinamarca, y en general, los países del Norte.

Dinamarca es un caso admirable de constancia y de amor al trabajo, aparte de la gran importancia que en aquel país se concede a la maquinaria y a los modernos procedimientos de cultivo.

El ejemplo de Egipto es de los que merecen mayor consideración, y acredita a los ingleses como buenos colonizadores, si se tiene en cuenta que la política hidráulica por ellos implantada en aquel país, antes tan pobre, ha sido la causa determinante de que hoy puedan ofrecer una producción de trigo por hectárea superior a las de Italia, España, Rusia, Estados Unidos, Chile y República Argentina e igual a la del Japón.

Los españoles sólo superamos en este punto a Rusia, Chile, Argentina, Argelia, Túnez y Australia. Sin embargo, del año 1912 al actual hemos debido ganar bastante, pues es evidente que nuestra Agricultura ha progresado mucho en los últimos años. Sin embargo, puede avanzar más, y siguiendo el ejemplo de Dinamarca, podríamos obtener en pocos años cifras iguales por lo menos a la de Egipto.

Mediten sobre estas estadísticas los productores, y deduzcan las consecuencias que estimen oportunas, aunque para que las deducciones fuesen más ciertas y más educativas,
sería muy conveniente disponer de otras estadísticas complementarias de consumo de abonos, maquinaria, sistemas de cultivos empleados, cargas del Estado, utilidades, jornales,
etcétera. ¡Cuántas provechosas enseñanzas no
podrían deducirse del estudio combinado de
todas estas cifras!... Es una verdadera lástima
que la Estadística no pueda ofrecernos un
cuadro completo de todos estos datos.

## La corrida de feria.

Después de cartas, conferencias telefónicas y telegramas, ha quedado fijado el cartel de la corrida que se celebrará en esta el día 19 de Agosto.

ha

Los toros que se lidiarán pertenecen a la ganadería de D. Pablo Benjumea, y los diestros encargados de matarlos son Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

Se había puesto en juego el nombre de Joselito para esta corrida, y aún se llegó a contratarle verbalmente; pero hechos posteriores dieron por resultado que el tal diestro no figurase en la combinación. Nosotros sabemos, por estar bien informados, que si Joselito no llegó a un acuerdo con la empresa, fué debido a cierta campaña hecha por elementos de esta población.

De todos modos, el cartel es de los buenos, pues en nuestro ruedo se han de ver frente a frente dos toreros de justa y merecida fama.

Rodolfo Gaona con sus gaoneras, su estilo de banderillero perfecto, su toreo de muleta elegante; y Juan Belmonte con sus verónicas inimitables y sus pases naturales, de pecho y molinetes de marca exclusiva, pueden hacer pasar al público que se congrege en nuestro circo taurino una agradable tarde. Ahora, que los moritos de D. Pablo salgan pegando y así veremos una gran corrida de toros.

Para terminar, demos un voto de gracias al Presidente perpetuo, don Justo, por sus trabajos, y que vaya estudiando los textos taurinos, para no incurrir en falta alguna cuando presida la corrida, porque nadie con más derecho que él puede hacerlo. Palabra,

MOLINETE

## ¿Qué hay de la limpieza, Sr. Alcalde?

En Diario Toledano hicimos al Alcalde Sr. Lozoya repetidas veces la denuncia de que la limpieza pública en Toledo era más que detestable a pesar de costarle al Municipio la friolera de 23,000 pesetas, y esta es la hora en que el Sr. Lozoya nada ha hecho por corregir tamaña deficiencia que va contra la higiene y nos pone en evidencia ante los turistas que nos visitan, y se escandalizan al ver que, en tal sentido, nos encontramos a la altura del último villorrio.

A decir verdad, nos extraña grandemente la conducta del Sr. Lozoya, toda vez que es un hombre que se cuida muy mucho de todos los menesteres de su cargo, hasta tal punto, que hasta la fecha presente no vacilamos en afirmar que es el mejor Alcalde que hemos tenido, el que mayor interés se toma por los asuntos municipales. Por hoy, aherrojados por la extrañeza de que hemos hecho mención, nos concretamos a preguntar:

-¿Qué hay de la limpieza, señor Alcalde.

## CRÓNICA DE LA SEMANA

Hay semanas moviditas, y la pasada ha sido una de ellas: de todo ha habido.

Parece ser que el pavoroso problema de las aguas está próximo a resolverse. En la pasada sesión nuestro Ayuntamiento, después de larga y acalorada discusión, aprobó un crédito extraordinario para las obras de instalacion de la nueva máquina elevadora de aguas del Tajo.

Supongo, y con ésto hago un favor a nuestro Municipio, que no dormirá ésto como otras tantas cosas el sueño de los justos, y que el tan discutido asunto del canal denominado del *Chico* y la coopropiedad de la presa de San Servando sean asuntos que se resuelvan pronto y favorablemente.

Con todo ello el problema de las aguas quedará resuelto, y el verano que viene desaparecerán las clásicas y típicas colas en los alrededores de las fuentes.

Colegas locales se ocupan en distinta forma de algo ocurrido al terminar la pasada sesión extraordinaria en el saloncito de Tenientes de Alcaldes en el Avuntamiento

Ayuntamiento.

Se ha hablado de palabras gruesas,
de tirones de solapas, de armas de
fuego, de todo un hecho edificante, de
algo que dice muy poco de los que lo
ejecutan.

Nosotros, como dicen en las bodas, no sabemos nada; sólo sí nos chocó que al dia siguiente, que se continuaba la sesión ordinaria, no asistieron los Concejales cuyos nombres jugaban en el asunto, y que en la sesión se leyó una petición de licencia por una temporada.

Sin comentarios.

¡¡Contrabandistas!!

Hé aqui un juego muy de chicos en Toledo y que sólo a eso estábamos acostumbrados los pacíficos habitantes de este tranquilo pueblo.

Pero no se trata de un juego; es una realidad.

Una noche de dulce y alegre galanteo, un misterioso billete de cinco duros, dos botellas de aguardiente y unas cuantas voces fueron el origen de que a la Inspección de Vigilancia fueran a parar los aparentes caballeros y las galantes damas, en unión de unas hermosas libras de buen tabaco de las mejores marcas.

Entre dimes y diretes se vino en consecuencia de que los dos sujetos de elegante porte y bien decir habían venido a Toledo a expender tabaco de contrabando.

Hoy se encuentran en la Cárcel, tal vez recordando, tristemente, las horas de juerga y el incidente del picaro billete de 25 pesetas.

¡Que viene! ¡Que no viene!

Este ha sido el tema diario de las conversaciones de la pasada semana respecto a la venida de Joselito para actuar en las próximas ferias en nuestro circo taurino.

El único que no se ha equivocado ha sido un mi amigo, compañero de tertulia de café, que en cuanto se lanzó la noticia nos dijo;

—Joselito no viene.

Con esto va a pasar lo que a un amigo mio en Sevilla, que siempre se estaba tomando medida de ropa y siempre llevaba el mismo traje.

Y cuando le preguntaban que por qué se tomaba medida tan a menudo, decia:

-Pa dá guzto ar cuerpo.
Y esto nos ha pasado aqui.
Pa dá guzto ar cuerpo.
Tenia razón mi amigo.

Florencio PINTADO.

# Sección obrera. Casa del Pueblo.

### Una instancia al Gobierno.

Secundando la iniciativa de las Sociedades obreras de Córdoba, se ha dirigido al Gobierno el siguiente documento:

«Exemo. Sr.:

Pedro Ortega García Vidal y Domingo Alonso Jimeno, mayores de edad, Presidente y Secretario respectivamente del Consejo de Administración de la Casa del Pueblo de esta localidad, a V. E. respetuosamente acuden y exponen: Que reunido el criterio de cuantas sociedades integran este centro, después de estudiar el problema de la exportación nacional de aceites, trigos, patatas y demás productos de imprescindible necesidad para la vida del pais, nos fué encomendada la honrosa misión de dirigirnos a V. E. en instancia de que el Gobierno de su ilustre presidencia se preocupe de estudiar el medio más conveniente para evitar esa exportación de tan manifiesto dano para las clases que representamos y a que pertenecemos, ya que no ignora ese Consejo las lamentables consecuencias que lleva consigo el encarecimiento de las subsistencias en los hogares del proletariado.

Esperan los trabajadores toledanos que el Gobierno sabrá aprovechar las oportunidades para evitar, con disposiciones previsoras, incidentes y sucesos desagradables a que da después lugar el hambre y que regularmente son reprimidos por la fuerza pública y los tribunales de justicia, pues que confian en que a las humanitarias personas que dirigen los destinos de la nación ha de

serles más grato remediar el hambre con pan mejor que con sables y maüsers.

Es por cuanto, en cumplimiento del encargo de nuestros compañeros de trabajo, a V. E. suplicamos que pro ponga a su Consejo de Ministros una ley que prohiba en absoluto la exportación de aquellos productos necesarios a las exigencias de la vida nacional, anteponiendo asi el interés del pueblo en general a aquel otro particular, de beneficio exclusivo para los grandes negociantes y acaparadores que, sin escrúpulos de conciencia, sólo ambicionan ver repletas sus cajas de caudales, aunque ello sea a costa de millares de infelices que sucumben en la miseria coreciendo de todo después de todo haberlo producido.

En causa tan justa, esperan los exponentes ser atendidos por los dignos representantes de la Administración pública.

Toledo 15 de Julio de 1915.—El Secretario, Domingo Alonso.—V.º B.º, El Presidente, Pedro Ortega.

#### Próxima coferencia.

Se halla entre nosotros, al objeto de pasar un temporada, en unión de su distinguida familia, el Catedrático del Instituto de Alicante y prestigioso Concejal socialista de aquella municipalidad Sr. Verdes Montenegro.

Aprovechando esta oportunidad, ha sido invitado por el Presidente de esta Casa del Pueblo compañero Ortega para que dé una conferencia en el local de la misma, invitación que ha aceptado gustosísimo tan ilustrado amigo nuestro y compañero.

Con la debida oportunidad, pues, se anunciará en esta sección el dia y la hora en que el acto de referencia haya de celebrarse.

#### Fallecimiento.

El día 18 próximo pasado, fué trasladado a la última morada el cadáver del compañero Mariano Galán, antiguo carpintero que consagró toda su vida al trabajo hasta que el agotamiento de energias físicas le hizo abandonar el taller para postrarse en el lecho donde ha sufrido varios meses los efectos de dolorosa enfermedad.

Fué un constante soldado de nuestras filas el finado y en la actualidad ostentaba el título honorario de la Sociedad de carpinteros «La Defensa», por cuya causa en la tarde del sepelio cubrieron los balcones de nuestro edificio las colgaduras negras.

Descanse en paz el finado.

### Reuniones.

En el salón de actos se reunirá en Junta general esta noche, a las ocho y media, la Mutualidad Obrera, y el día 23, a las nueve, la Sociedad en Hierro y demás metales.

AUSES INCEUDIEDAS

### MONTES INCENDIADOS

Urda.

Nos comunican de Urda que en el sitio denominado «Monte de los Cerros» y en los quintos conocidos con los nombres de Quinto del Mojero Blanco y Cerro de Estoposo, se inició en la tarde del 19 un incendio que pudo ser sofocado a los pocos momentos.

Al pasar por aquellas inmediaciones la pareja de la Guardia civil que presta sus servicios en este término, vió grandes llamaradas y columnas de humo que salian de los sitios indicados. Acercándose al lugar de donde procedían las llamas, pudieron comprobar que se trataba de un grande incendio.

Inmediatamente y con el auxilio de los guardas y segadores que allí trabajaban procedieron a su extinción, que lograron a los pocos momentos.

Se calcula que han sido presas de las llamas unas seis hectáreas de pastos y monte bajo. Parece ser que el hecho ha sido casual.

Industria española.

### Producción de corcho.

El término medio de la producción anual de corcho en España, asciende a 46 millones de kilogramos, que tienen

un valor en el árbol de 10 a 12 pesetas

el quintal de 46 kilogramos. El corcho se trabaja en España, dando lugar a una industria muy próspera.

La elaboración comprende: tapones, discos o pequeñas rodelas, que de dia en día se aplican más; papel, suelos, cascos, serrín, aglomerados y desperdicios prensados.

De todas las elaboraciones se exportan grandes cantidades. Tan sólo de la que se refiere a desperdicios prensados, se remiten anualmente a los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, 45.000 toneladas.



Entre mujeres.

Ayer por la tarde se presentó en la Inspección de Vigilancia Pilar Betés, de cuarenta y cuatro años, denunciando que había sido maltratada de palabra y obra por una tal Herminia Delgado, pupila de la casa núm. 8 de la calle de la Candelaria.

Como presentaba una herida en la cabeza, fué tras adada al Hospital, en donde fué curada de una herida contusa en la región parietal izquierda

rietal izquierda.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado

Municipal.

### Misas.

En la Iglesia de San Nicolás se han celebrado esta mañana en sufragio del alma de D. Teodoro Díaz, con motivo del aniversario de su muerte.

### Muerte repentina.

Ayer falleció repentinamente, cuando estaba rindiendo cuentas al Tesorero de la Cofradía de la Bastida, el cobrador de la misma Juan Delgado Fermín.

La autopsia se verificará esta tarde.

### De la máquina elevadora.

Se ha recibido en este Gobierno civil copia de la Real orden, fecha 17 de los corrientes, de la Presidencia del Consejo, denegando el recurso de alzada interpuesto por la casa Averly contra el acuerdo de este Ayuntamiento, aprobando el proyecto presentado por D. Mariano Moreno para la instalación de la nueva máquina elevadora de las aguas del Tajo.

Gracias.

Se las damos muy expresivas a los queridos colegas que por fueros de cortesía han correspondido al saludo que en nuestro primei número les dedicamos.

A los que no lo hicieron, anteponiendo la envidia y la ineducación a la caballerosidad y a la cortesía, que les aproveche.

### Enfermo.

Se encuentra D. Emilio Martínez, padre de nuestro querido compañero de Redacción el Diputado provincial D. Manuel Martínez Espada.

Celebraremos su rápido y total restablemiento.

### En el Casino Republicano.

El sábado por la noche se celebró en este Centro una velada en conmemoración de la toma de la Bastilla. Hicieron uso de la palabra los Sres. Villa,

Vidal Espinosa y Milego (D. Julio), siendo, por parte del auditorio, calurosamente aplaudidos y felicitados los oradores.

Los términos generales de los discursos fueron la protesta al Gobierno y la adhesión a los ejércitos aliados.

Subasta.

El día 23 tendrá lugar, a las once de la mañana, la segunda subasta pública para la conducción del agua del depósito del Carmen al Matadero público.

estro querido amigo el dis-

Se encuentra nuestro querido amigo el distinguido escritor militar D. Aurelio Matilla.

El Sr. Alcalde ha remitido una a todos los propietarios para que coloquen canalones y

Circular.

la bajada de éstos hasta la vertiente de la calle en las fincas de su propiedad.

Ayuntamiento.

Siguiendo la tradicional costumbre, no pudo celebrarse ayer lunes la sesión ordinaria por falta de número.

### TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

AGUAS MINERALES NATURALES DI

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid.

# ALMACÉN DE MADERAS Y FÁBRICA DE ASERRAR

# Oueyo y Sánchez

2—Fray Luis de León—2

(esquina a la Ronda de Valencia), teléfono 4890

iblied and odelnessing oM ADRID

Maderas para construcción

Carpintería

Ebanistería y Carretería.

## ESTERERÍA

## VIUDA DE TEODORO DÍAZ

Calle de Venancio Conzález, núm. 11 TOLEDO

Gran surtido en horcas, palas, bieldos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las mieses.

Esteras de verano y per-

Venancio Genzález, 11.--TOLEDO

# PCAMUS —

de tueste natural, tostados diariamente.

Puerto Rico, kilo. . . . . . . . 5,00 pesetas.

## ATTSO

Trinidad, 4.-- Guatro Galles, 11.-- Teléfonos 232 y 374

TOLEDO

## AGUAS CLORURADO-SÓDICAS SULFUROSAS MAGNESIANAS

# Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales), constituída por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas, entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario. Odatila closus

De venta, aguas y lodos, en las principales Farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

## GRAN HOTEL DE RUSIA

drapped of the partie of the line of the l

oup can are obstolline 34-CARRERA DE SAN JERÓNIMO-34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, a los Museos, al Retiro y a importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono 356.— Calefacción central a vapor.

## PRECIOS ECONÓMICOS

Dirigido por D. Ramón González, antiguo socio del Hotel de Roma.

## NAELO BRODACCO

En el Casino Republicano.

## Refresco tamizado

Insustituíble para campo y viaje, sustituye con ventaja a los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de limón,

© © © naranja y fresa. © © ©



Confitería de Telesforo de la Fuente Zocodover, 47 al 50.—TOLEDO

## ij Tercianas!!

Se curan radicalmente, con las muy recomendadas

## Píldoras del OBRERO

preparadas por el Licenciado SANTOS.

De venta: En la acreditada Farmacia del autor, MOCE-JÓN (TOLEDO).

Precio: 1,75 pesetas caja de 40 píldoras. Remítense por correo, con un exiguo aumento sobre la mencionada cantidad.

SUPERFOSFATOS «PEÑARROYA»

Sociedad Minera y Metalúrgica de PEÑARROYA

FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS

## Abonos minerales «PEÑARROYA»

apropiados para todos los cultivos

Pueblonuevo del Terrible (provincia de Córdoba).

Abono completo, recomendado para cereales, el

Superferro Azoado "PEÑARROYA,,

SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»

OUR BU OMBRES OF SELECTIONSHIP

y -den rog ogint eb noiseuberg and

## EMILIO JÁUREGUI

Cirujano Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.

olnoimsinav.

70 y 72-Comercio-70 y 72

Comerce, 53, v Luciu, &

## LA REGIÓN

SE PUBLICA LOS MARTES

Dirección, Redacción y Administración: Galle del Ave María, núm. 8.

direct for destines do la nacion ha de . 46 millones de kilograppes, que cienen

Imprenta, Libreria y Encuadernación

VIUDA E HIJOS DE J. PELAEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.—TOLEDO

Libros y apuntes necesarios para la preparación a ingreso en las Academias militares. Se hacen toda clase de obras de texto para todos los Centros de enseñanza.

Relieves e impresos de todas clases, a cuantas tintas se deseen.